

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**на диссертацию Шовхалова Шамиля Ахьядовича
«Формирование и развитие рынка профессиональных услуг:
теория, методология, практика» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами: сфера услуг)**

Предоставленная к публичной защите докторская диссертация является многолетним итогом научно-исследовательской работы Шовхалова Шамиля Ахьядовича по изучению влияния институциональных особенностей профессионального характера на поведение субъектов рынка, выполненных лично в Сибирском федеральном университете.

Актуальность работы не вызывает сомнений. Она обусловлена наличием неудовлетворенного спроса населения, желающего соблюдать нормы и традиции своих верований, что порождает определенного рода социальную напряженность, а также экономические потери, выраженные в первую очередь в объеме валового внутреннего продукта. В то же время рассматриваемые в диссертации вопросы имеют важное теоретическое и методологическое значение, а научные результаты представляют ценность и отличаются научной новизной.

За время работы над диссертацией Ш.А. Шовхалов проявил глубокие экономические знания и организаторские способности, что позволило на ранней стадии исследования осуществить сбор требуемой информации, ознакомиться с соответствующей научной литературой, тем самым, установить круг существующих проблем, позволивших сформулировать научные гипотезы в отношении теоретических, методологических и практических вопросов развития рынка профессиональных услуг в России. Наиболее важным вкладом в экономическую науку является разработка классификации профессиональных ограничений и создание модели взаимодействия субъектов рынка при соприкосновении конституционных и надконституционных правил. Соискателем предложены специфические

принципы, а также разработаны методики оценки рынка, эффективности его участников, определения профессионального взноса и алгоритма выбора приоритетных направлений развития рынка профессиональных услуг, которые дополняют методологию исследования.

Результаты работы Ш.А. Шовхалова полно и своевременно опубликованы в различных периодических изданиях, в том числе 28 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК, 1 статья в БД Scopus и 2 монографии. Результаты исследований докладывались им на 11 конференциях различного уровня.

Ш.А. Шовхалов работает на кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита с момента окончания с отличием в 2008 г. ГОУ ВПО «Красноярского государственного торгово-экономического института». За это время выполнен большой объем исследовательской работы, которой соискатель начал заниматься со студенческих лет. В 2008-2011 гг. диссертант обучался в аспирантуре «Красноярского государственного торгово-экономического института» и в 2011 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук. В 2015-2017 гг. являлся докторантом «Сибирского федерального университета».

Научный потенциал Ш.А. Шовхалова был оценен в виде присуждения различных премий и наград: государственная премия Красноярского края в области профессионального образования за особые успехи в области научной и учебно-методической работы в период 2012-2015 гг.; Стипендия Правительства РФ; Премия главы города молодым талантам г. Красноярска; Премия ассоциации «Интеллект и культура»; Именная стипендия Красноярского института профессиональных бухгалтеров и аудиторов; Именная стипендия главы Железнодорожного района г. Красноярска.

Практическая значимость полученных диссертантом результатов подтверждается справками о внедрении в ООО «Halal Services Alliance» (Казахстан) и ООО МКК «Амана».

Работа с научным консультантом осуществлялась систематически, критика воспринималась конструктивно, при этом соискатель умело отстаивал дискуссионные вопросы. В результате повысился научный статус диссертанта, что проявилось в расширении навыков научных обобщений, генерации теоретических и методологических знаний, а также видении в их практической реализации.

В целом считаю, что диссертационная работа Ш.А. Шовхалова является законченным научным исследованием, написана на актуальную тему и носит целостный характер, а предложенные теоретические и методологические положения доведены до логического завершения. Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Ш.А. Шовхалова отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)».

ФГАОУ ВО
«Сибирского федерального
университет»,
д-р экон. наук, профессор
кафедра бухгалтерского учета,
анализа и аудита,
заведующий кафедрой

Адрес: 660075, г. Красноярск,
ул. Л. Прушинской, 2
тел.: +7 (391) 206 24 50
e-mail: ATPetrova@sfu-kras.ru

Аида Галаяева



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись: *Аида Галаяева*
Инициалы: *АГ*
Дата: *02.02.2018г.*